

2026–2030

Kommunpolitiskt program



Peter Mandls "Najaden" vid
Gävleån har fått ny mundering av
klimataktivister. Foto: Seppo Laine

Vänsterpartiet
Gävle



INNEHÅLLSFÖRTECKNING

Kommunalrådet har ordet	3
Klimat & Miljö	7
Folkbildning och kultur	11
Ett hållbart liv	14
Jämlika uppväxtvillkor	20

Kommunalrådet har ordet

Sedan valet 2022 har Vänsterpartiet varit i opposition i Gävles kommunfullmäktige. Det har gjort att våra chanser till inflytande har varit små, inte minst eftersom vi inte har kunnat driva gemensamma frågor tillsammans med de andra oppositionspartierna.

När valet 2026 nu närmar sig, är det ett självklart mål att vi efter valet ska ingå i den styrande majoriteten. Vi ska få fler medlemmar, fler människor ska rösta på oss, vi ska få ett starkare inflytande i kommunen. Varför? Därför att Vänsterpartiets politik behövs, för att vi ska kunna närma oss ett samhälle där de sociala klyftorna minskar istället för att öka, där människor känner sig inkluderade istället för åsidosatta, där det finns en framtidstro och där vi tillsammans arbetar för ett varmare, mer inkluderande samhällsklimat som ger förutsättningar för ett tryggt Gävle för alla medborgare.

För Vänsterpartiet är det viktigt att arbeta för HELA Gävle kommun – stadskärna och ytterområden, tätort och landsbygd. Vi ska kunna trivas, bo och känna oss trygga i hela kommunen.

I det kommunpolitiska program som vi presenterar lyfter vi fyra huvudrubriker. De är

Klimat och miljö

Folkbildning och kultur

Ett hållbart liv

Jämlika uppväxtvillkor

Vi ser att under dessa rubriker ryms nödvändiga politiska krav för ett fungerande samhälle. Vi kommer inte att kunna förverkliga allt, inte ens om vi sitter med i majoritet. Vi kommer alltid att behöva förhandla och prioritera, men i det här programmet tydliggör vi vad vi strävar efter. Vänsterpartiets politik genomsyras på alla nivåer av en strävan efter ett jämlikt, jämställt, inkluderande, tryggt och ekologiskt samhälle.

Vi har alltid ett öga på miljön, vi tänker alltid på jämställdhetsperspektivet, vi har alltid funktionsrättsfrågor med i bilden. Vi är antirasister och antifascister i grunden, inte bara för att det är politiskt gångbart. Vikten av HBTQI-personers trygghet och rättigheter är självklarheter för oss. Men vi skriver inte detta under varje rubrik och kopplat till varje politiskt krav. Det finns med i vår helhetssyn, vår människosyn, vår vision om hur samhället ska se ut.

Visioner går inte alltid att förverkliga, åtminstone inte under en mandatperiod – i synnerhet inte för ett litet parti som måste förhandla med andra för att förbättra och hindra försämringar.

Men visioner kan vägleda oss genom att berätta för oss om vilket samhälle vi vill se.

Vi vill att alla barn växer upp i trygghet och i förvissningen att de är värdefulla. Det är inte en kontroversiell åsikt. Men hur ser verkligheten ut? Grundläggande i ett barns liv är trygghet, ett hem, mat i magen och vuxna som goda förebilder. Om detta är de flesta av oss överens. Ändå vet vi att maten på en del skolor tar slut på fredagar (då vissa barn förbereder sig inför en helg med knappt om mat) och måndagar (då barn som inte fått ett mål lagad mat på hela helgen "äter igen" det de missat), vi vet att barn som inte får gå på fritids kanske inte fått frukost eller mellanmål, att barn från ekonomiskt utsatta familjer inte deltar i fritidsaktiviteter, att det finns barn som bävar inför längre skollov eftersom det är i skolan de brukar få dagens huvudsakliga måltid.

Vänsterpartiet anser att vi inte har råd med fattiga barn! Både på kort och lång sikt är det ett misslyckande för samhället, ett misslyckande som riskerar att leda till betydande kostnader längre fram – för att inte tala om vad det innebär för den enskilda individen. När barn fräntas möjligheten att använda och utveckla sina förmågor och talanger är det både en förlust för personen och för samhället. Vem vet hur många diplomater, forskare, idrottsstjärnor och artister Sverige och världen går miste om?

Vi är emot vinster i välfärden.

De pengar som du och jag betalar i kommunalskatt ska användas till kommunens utgifter. Huvudsakligen vård, skola och omsorg. De ska inte användas till att ge höga vinster till företag som agerar i dessa verksamheter av marknadsmässiga skäl. Stiftelser och kooperativ kan i vissa fall vara välkomna komplement, men huvudregeln är att det vi gemensamt betalar för ska vi också gemensamt kunna driva, styra och granska.

I alla lägen där kommunen betalar ut pengar i någon form finns risk för brottslighet. Det har visat sig att just välfärdssektorn har varit attraktiv för kriminell verksamhet, inte bara Gävle Kommun har drabbats av detta. För oss är inte lösningen på problemet att utveckla kostsamma övervaknings- och kontrollsystem. Vi vill satsa pengar där medborgarna har mest nytta av dem, vilket är i verksamheten. Därför behöver vi genast avveckla LOV i hemtjänsten och planera för avveckling av LOV i äldreomsorgen.

Trygghet och värdighet för äldre och funktionsnedsatta

Som många andra kommuner ser vi en framtid där vi har en större andel äldre medborgare. Vi vet redan nu att det kommer att ställa krav på personal och boendeformer. Framöver behöver vi både tänka smartare och jobba smartare. Vi behöver erbjuda fler alternativa boendeformer, som trygghetsboende, för att minska behovet av särskilt boende.

Vänsterpartiet vill att Gavlegårdarna ser över möjligheten att erbjuda trygghetsboende i alla delar av kommunen, så att den som så önskar kan bo kvar i den del av kommunen där man varit van att bo.

Färdtjänsten måste fungera som en självklar del av kollektivtrafiken, för den som är äldre eller funktionsnedsatt. Vänsterpartiet vill ha maxtaxa för färdtjänst för att även den som är beroende av färdtjänst ska kunna vara socialt aktiv, vara med i föreningar, kunna gå på bio och träffa sina vänner. Färdtjänsten måste också hålla hög kvalitet. Den ska vara trygg, pålitlig, säker och ekonomiskt överkomlig.



Gemenskap och trivsel är grunden för god hälsa.
Vänsterpartiets Bildbank.

utbildningen. Detta underlättar för att de ska kunna gå vidare från EDV till en trygghetsanställning.

En lägsta ersättning införs på 25 kr / timme from 2027. Ersättningen skall regleras via prisbasbeloppet och dagsersättningens storlek skall kopplas till arbetsuppgifternas innehåll.

Morgondagens Gävlebor får leva med konsekvenserna av våra beslut

Självklart ska vi skapa en kommun som är bra att leva i här och nu. Men vi måste också ställa frågan vad framtida samhälle kräver att vi prioriterar, ur mänskligt perspektiv och ur miljösynpunkt. Kanske behövs satsningar i hela Sverige på mer odlingsbar mark, om norra Europa, som många tror, kommer att stå för en stor del av livsmedelsförsörjningen framöver. Isåfall är det definitivt fel att nu hårdgöra och bebygga odlingsbar mark, också i Gävle. Detta måste tas under övervägande när vi arbetar med stadsplaneringsfrågor.

Livsmedelsproduktion är en viktig fråga. Av flera skäl behöver vi planera för lokalt framställda livsmedel – det är bra för miljön, för arbetsmarknaden och inte minst ur beredskapssynpunkt. De lantbrukare

De personer som har sysselsättning inom kommunens dagliga verksamhet (EDV) ska erbjudas möjlighet till en sysselsättningsgrad som baseras på personens egna förmåga och önskemål. Unga vuxna som gått utbildning på anpassad gymnasieskola och lärvux ska erbjudas sysselsättning som anknyter till de färdigheter som de tillägnat sig under

som finns i kommunen måste ges möjlighet att fortsätta sin verksamhet, men det behövs också möjlighet att förädla livsmedel lokalt.

Parker och grönytor ska inte bara bestå av prydnadsväxter, utan av fruktträd och bärbuskar. Hyresgäster ska ges möjlighet att odla i pallkragar.

Både du och jag behöver guldkant på tillvaron

Mat, boende och trygghet – där är grunden. Men vi behöver mer. Vi behöver glädje, kunskap, aktivitet och förströelse. Vänsterpartiet vill att Gävle ska ha ett brett utbud av kultur, sport och friluftsliv i hela kommunen.

Gävle Kommun är en viktig arbetsgivare

Kommunen ska vara en bra arbetsgivare, en arbetsgivare som ser långsiktigt och som tar hand om sin personal. Det vinner alla på. Tillfälliga minskningar av barnkullar ska inte innebära att pedagoger sägs upp, då ska vi istället passa på att minska barn- och elevgrupper. Kommunens chefer ska vara välutbildade i frågor som rör personalvård, på alla nivåer ska vi ha chefer som är bekväma med och duktiga på att ha medarbetarsamtal. De anställda i kommunen ska uppmuntras att använda sina friskvårdsförmåner, vikarier som arbetar mer än 8 veckor inom omvårdnad ska ges friskvårdskort och personal inom vård och omsorg ska erbjudas bra, gratis arbetsskor.

Avslutningsvis

Vänsterpartiet vill se ansvarfull, trygg politik som använder medborgarnas pengar där de gör mest nytta. Vi behöver din hjälp och din röst för att göra Gävle till en ännu bättre kommun att bo i. Den generella välfärden är bra för alla, men framförallt för den som behöver den allra mest.

Maritha Johansson, kommunalråd i opposition

På Hemlingborg har kommunen byggt in möjligheter för kontakter över åldersgränser. Foto: Seppo Laine.



Vänsterpartiet vill säkerställa en hållbar framtid där social trygghet och ekologisk balans kan samexistera. Vi vill begränsa negativa effekter och skapa bättre förutsättningar för både människor och ekosystem.

- Vi vill ha en bilfri genomfart i centrala Gävle

Ätbara parker

När parker och grönytor planeras ska en stor del av växtligheten vara ätbar: fruktträd och bärbuskar ska prioriteras framför prydnadsvarianter. När träd och buskar förnyas i befintliga parker ska samma prioritering göras.

- Pallkragar ska finnas tillgängliga för odling i bostadsområden.

Skarvfritt Gävle

Vi är inte förespråkare för att skarven ska utrotas! Skarven har sin plats i ekologin, men den ska inte härja i Gavleån, Bomhus och Boulognerskogen. Skarven är naturligt förekommande i Sverige och är inte en invasiv art, men det finns en anledning till att vi hade allmän jakttid på skarv fram till att Sverige gick med i EU. Nu är den skyddad av EUs fågeldirektiv. Antalet skarvar har därmed ökat, vilket har orsakat problem för både yrkesfiskare och friluftsliv längs kusten och i ökande omfattning även i kommunen i övrigt. Skydds jakt är möjlig och har tidigare beviljats men måste ansökas om och behandlas vid varje enskilt tillfälle.

- Vänsterpartiet vill att kommunen för en diskussion med Länsstyrelsen om ett generellt beslut om skydds jakt på skarv.

Mycket av de luftföroreningar som finns i centrala Gävle beror på utsläppen från tung trafik. Genom att begränsa fossildrivna tunga fordon i stadskärnan minskar problemet.

- Vänsterpartiet Gävle skall verka för att det införs miljözoner i Gävle.
- Bara utsläppsfri tung trafik i centrala Gävle (inom området Staketgatan/ Parkvägen/ järnvägen/Kaserngatan)

Ge goda förutsättningar för företagande, vilket ger fler arbetstillfällen
Gävle kommun måste ge förutsättningar för företag både att etablera sig
här och att expandera sin verksamhet.

- Vi vill ha fler företag inom återbruk, socialt företagande och lokalt producerade livsmedel, som också säljs lokalt.

Väl fungerande kollektivtrafik

Vi vill göra det attraktivt för fler människor att åka kommunalt, både med tanke på privatpersoners ekonomi och med tanke på klimat och miljö. Fler människor som åker kollektivt innebär färre privatbilar, vilket är gynnsamt ur miljösynpunkt även med en successiv övergång från fossilt bränsle till alternativa drivmedel. Det ger också mer plats för parkering för de som av en eller annan anledning väljer att ta bil istället.

För att göra kollektivtrafiken attraktiv måste den vara pålitlig, tillgänglig och prisvärd. Det måste fungera att åka kollektivt både inom centrala Gävle och i ytterområdena.

Gävlebor över 65 år kan idag köpa ett 65+ kort som gäller inom lokaltrafiken i kommunen. Det ger kostnadsfria resor under vardagar mellan klockan 09-15. Vänsterpartiet vill att kortet ska gälla alla dagar, alla avgångar.

Vi vill också ha avgiftsfri kollektivtrafik för barn och ungdomar. Det finns både sociala och miljömässiga orsaker till att det är ett viktigt krav. Avgiftsfri kollektivtrafik gör det möjligt för ungdomar att ha en aktiv fritid och kunna ta sig till vänner och olika aktiviteter eller till ett extrajobb, oavsett familjens ekonomiska situation. Avgiftsfri kollektivtrafik minskar behovet av att föräldrar skjutsar sina barn med bil till olika aktiviteter. Genom att ha eldrivna shuttlebussar från pendlarparkeringar vid infarterna till centrala Gävle gör vi det möjligt för människor att lämna sin egen bil utanför stadskärnan och ändå, bekvämt, nå sitt mål.

- Vänsterpartiet vill ha avgiftsfri kollektivtrafik för barn, ungdomar och pensionärer

Energisnåla byggnader

Ett av kommunens klimatmål är att energianvändningen ska minska med 30%. Byggandet och befintliga byggnader och bostäder är en stor del av detta. I framtiden ska alla byggnader vara klimatneutrala eller till och med energipositiva. Som ett första steg ska byggnader uppnå kraven enligt miljöbyggnad Silver. I korthet visar Miljöbyggnad Silver att en byggnad är miljöanpassad, energieffektiv och har god hälsomässig och ekologisk prestanda, något som ofta ses som ett kvalitetsbevis i svenska byggprojekt. Det ska gälla både kommunala och privata byggnader, krav som kan ställas i samband med markanvisningar.

Solcellstak på nybyggnation

Nya byggnader ska naturligtvis förses med solceller! Att göra installationen redan vid byggandet är smidigare och ekonomiskt mer fördelaktigt än att komplettera med det senare. Detta ska gälla samtliga kommunens egna byggnader och vara ett starkt önskemål vid beviljande av nya byggnader i övrigt.

Återvinning, återbruk och kretslopp

Vi vet att jordens resurser är begränsade och att vi måste lära oss att hushålla. Vi måste göra det enkelt och självklart för människor att göra bra val. Det finns en ökande efterfrågan från många medborgare om att kunna göra mer medvetna val, både av ekonomiska och miljömässiga skäl.



Nu byggs
reningsverket ut för
framtida reningskrav
och fler invånare.
Foto: Seppo Laine.

Överblivet eller återbrukat byggmaterial, allt från tapetrullar till dörrar och duschkabiner, borde kunna tillvaratas.

Återvinningscentraler måste planeras på ett sätt så inte nyttan av att återvinna försvinner med att materialet ska transporteras genom hela kommunen.

- Vänsterpartiet vill ha en second hand-handel med återvunnet/överblivet byggmaterial
- Vänsterpartiet vill att det ska finnas mobila återvinningscentraler för att hindra onödiga transporter

- Vänsterpartiet vill att det ska finnas fungerande möjligheter till insamling av textilier som ska återvinnas
- Vänsterpartiet vill att restvärme ska kunna användas till uppvärmda bänkar vid t.ex busshållplatser och utanför butiker

En viktig del av kretsloppstänkandet är att vara mer varsam med vilket vatten vi använder. Att använda utmärkt dricksvatten till att spola i toaletten är till exempel inte hållbart i ett framtidsperspektiv.

- Initiativ som att använda vatten från Gavleån och andra vattendrag till bevattning ska uppmärksammas och spridas
- Vid nybyggnationer ska kretsloppstänkande kring vattenförbrukning uppmuntras.
- Möjligheterna att använda "gråvatten" ska utredas, för att minska onödigt användande av färskvatten.

En kommun att trivas i

En hållbar kommun är en trivsamt kommun. Genom att planera för hållbarhet för BÅDE människor, djur och miljö skapar vi trivsel, utan att kostnaderna behöver skena iväg.

Om kommunen hålls ren och städad, om gräsytor hålls efter, inbjuder det till att fortsätta hålla Gävle trivsamt.

- Vänsterpartiet vill ha fler och tydligare markerade papperskorgar och bättre städning.
- Vid planering av nya lekparkar ska placeringen inte ske vid större trafikleder.
- Vänsterpartiet vill ha väl underhållna, välplanerade cykelbanor och cykelleder med tydligt skyltade cykelöverfarter. "Huvudcykelleder" ska alltid skyltas som cykelöverfarter med företräde för cyklister.
- Genom att utveckla och förbättra stadskärnan vad gäller tillgänglighet och utbud, ökar vi chansen för att cityhandeln ska finnas kvar.
- Låncyklar ska finnas tillgängliga för Gävlebor och besökare. Det ska finnas god tillgång till laddstationer för boende och besökande som kör elbil.

Folkbildning och kultur

Folkbildning och kultur stärker samhället och individen. Då blir vi starka och inkluderande så att vi gemensamt kan bygga ett sammanhållet samhälle.

Sverige har starka traditioner när det gäller folkbildning, som är en av stöttepelarna i demokratin. Själva ordet bildning beskriver att någon eller något skapas, utvecklas och blir till. Bildning är inte statisk utan ständigt pågående. Folkbildning innebär utveckling. Studieförbunden och folkhögskolorna har burit den viktiga traditionen in i våra dagar, men deras verksamhet är nu hotad från statligt håll. Det kan kommunen i sig inte göra något åt, men Vänsterpartiet ställer krav på att föreningar ska kunna fortsätta sin verksamhet. Vi måste, så gott det går, kompensera för det uteblivna statsstödet för att säkra fortsatt verksamhet.

Föreningsstöd

I föreningar av olika sorter sker det oerhört mycket som är gott för folkbildningen. Även föreningar som till sin natur inte sysslar med folkbildningsverksamhet bidrar, eftersom det är bildande i sig att verka i en förening.

- Föreningar från ett brett spektrum ska ges möjlighet att verka i kommunen
- Vid beviljande av föreningsbidrag ska hänsyn tas till jämlikhet och jämställdhet
- Satsningar på kultur och på idrott ska ske i balans och med tanke på bredd och mångfald
- Förenkla reglerna för att en nystartad förening ska kunna få föreningsstöd
- Fler replokaler till unga musiker
- Ge föreningslivet tillgång till kommunala lokaler som skolor och förskolor på kvällar och helger

Avgiftsfri och utvecklad Kulturskola

Alla barn ska ges möjlighet att utveckla sina olika sinnen och talanger. Därför är det viktigt att Kulturskolan hålls avgiftsfri så att alla kan vara med. För att den ska vara tillgänglig för fler behöver den expandera och kanske också arbeta ännu mer med gruppverksamhet.

- Verksamheten El Sistema ska bevaras och helst utökas
- Kulturskolan ska vara avgiftsfri

Möjlighet att skapa och uppleva kultur

Kultur är utvecklande och avkopplande både för barn och vuxna. Det måste ges fortsatt möjlighet att som kulturutövare verka och utvecklas i kommunen, både i stora och mindre sammanhang.

Stora satsningar som Agnes Kulturhus och Konserthuset måste få utrymme likväl som enskilda kulturutövare. En bra bredd på kulturlivet ger fler människor möjlighet att uppleva och njuta av kultur. Kulturtrappan är viktig för att alla barn och ungdomar, oavsett ekonomiska eller andra förutsättningar, ska få en stabil grund för att utveckla sitt intresse för olika kulturuttryck.

- Aktiviteter inom kulturtrappan ska tas tillvara i skolans kontinuerliga arbete så att kultur integreras i arbetet på ett naturligt sätt

Slå vakt om närbiblioteken

Det är viktigt att närbiblioteken finns kvar i våra olika bostadsområden. Närbiblioteken har en viktig roll, inte bara för att låna ut böcker, utan också som mötesplatser för människor som bor i området, inte minst barn och unga.



Bra bibliotek är en förutsättning för god bildning. Foto: Vänsterpartiets Bildbank.

Möjlighet att låna böcker genom självbetjäning är bra ur tillgänglighetssynpunkt, men det är viktigt att närbiblioteken även framöver är bemannade så att de kan fortsätta med aktiviteter som författarkvällar, sagoläsning, föredrag med mera. Bibliotekariernas roll när det gäller att hjälpa, tipsa och vägleda ska framhållas och inte ställas i motsats till ökad tillgänglighet.

- Vänsterpartiet vill ha kvar närbiblioteken och vill att de fortsatt ska vara bemannade vissa tider

Mötesplatser

I alla delar av kommunen behövs mötesplatser där människor från olika kulturer och i olika åldrar kan mötas kring gemensamma intressen. Det är viktigt inte bara för grannsämja och trivsel, utan också som en grund för demokratin. Studieförbund har spelat en stor roll i Sveriges demokratiska och kulturella utveckling och vi anser att det är viktigt att den traditionen bevaras.

Det är också viktigt att möjlighet till sport och idrott inte är förbehållet de som har möjlighet och vilja att vara med i idrottsföreningar och delta i den organiserade idrotten. Spontanidrott är både ett alternativ och ett komplement till idrottsföreningar och bidrar till att ge många ungdomar en bra fritidssysselsättning.

- I alla kommunens områden ska möteslokaler och ytor för spontanidrott finnas

En fotbollsplan kan rädda unga från att dras in i gängkriminalitet.
Foto: Vänsterpartiets Bildbank.



Ett hållbart liv

Ett socialt hållbart samhälle är ett jämställt och jämlikt samhälle där människor lever ett gott liv med god hälsa, utan orättfärdiga skillnader. Då ger vi förutsättningar till alla att få ett hållbart liv. I ett hållbart liv finns chans till fortsatt lärande, till att byta yrke. Ett hållbart liv är ett liv som ger chans till sport, aktiviteter och rekreation i vardagen. Ett hållbart liv innebär möjlighet till ett tryggt åldrande. Kommunens medborgare ska kunna leva ett hållbart liv oavsett var i kommunen de vill bo.

Äldreomsorg

Samhällets stöd för vård och omsorg ska utgå från individens behov och önskemål, för att så långt det är möjligt bevara personens integritet, livsstil och vanor.

Antalet äldre kommer att öka och därmed även behovet av omvårdnad. Samhällsplanering och byggande av boende för äldre behöver planeras och följas upp löpande. Vård- och omsorgsboenden som uppfyller framtidens krav behöver byggas. Par där bara den ena partnern behöver omvårdnad ska om de så önskar kunna bo tillsammans.

Även människor som inte uppfyller kraven för ett omsorgsboende kan ha

behov av ett boende där det finns personal att tillkalla dygnet runt och gemensamma utrymmen för att umgås med andra. Här kan Trygghetsboende spela en viktig roll. Om Gavlegårdarna bygger om en del av redan existerande bostäder till Trygghetsboenden kan vi se till att sådana finns i alla stadsdelar och kommundelar. Det har många fördelar, fler människor kan bo kvar i eget boende och finnas kvar där de redan har ett



Umgånge med djur betyder mycket för hälsan. Foto: Vänsterpartiets Bildbank.

socialt nätverk. Trygghetsboende är en boendeform som minskar behovet av särskilda boenden.

Allt fler äldre med vårdbehov bor kvar i hemmet, vilket gör att anhörigas delaktighet i vårdsituationer har ökat. Anhöriga behöver få stöd och avlastning i en krävande vardag. Det är viktigt att det finns korttidsplatser och möjlighet till avlastning i en omfattning som motsvarar behoven.

Möjligheten till trygghetslarm för den som behöver är idag en självklarhet. Det gör att många kan bo kvar i eget boende. Vänsterpartiet vill att kommunen inför möjlighet till mobila trygghetslarm, så att människor kan röra sig utanför själva bostaden och fortfarande ha fungerande larm.

- Vänsterpartiet vill ha trygghetsboenden i alla stadsdelar och kommundelar
- Vänsterpartiet vill att kommunen erbjuder mobila trygghetslarm

Nej till vinster i välfärden

Vänsterpartiet vill inte ha vinstdrivande företag i vård, skola och omsorg. Vi vill att skattebetalarnas pengar ska användas till verksamhet, inte bli till vinster för företag eller användas till dyrbara kontrollsystem för att förhindra välfärdsbrott.

Vi kan i likhet med många andra kommuner välja att upphandla tjänster från icke-vinstdrivande alternativ, som idéburna organisationer och kooperativ. Valfrihet är viktigt, men för oss handlar valfrihet inte om rätten att bestämma vilket företag som ska tjäna pengar på vårduppdraget, vi vill ha verklig valfrihet som innebär att människor kan påverka innehållet i tjänsten.

Om kommunen själva ansvarar för hemtjänst kan denna samordnas för olika brukare i samma område, vilket innebär möjligheter till effektivisering så att mer tid kan läggas hos brukarna.

- Verksamheter som idag bedrivs av företag på entreprenad ska återtas till egen regi i takt med att tiden för avtalet löper ut.
- Den som är i behov av omvårdnad ska vara delaktig i alla beslut som rör detta.

Ytterområdessatsningar

Gävle är en till ytan ganska stor kommun, där behov och förutsättningar skiljer sig mellan kommunens olika delar.

För Vänsterpartiet är det viktigt att det framgår att stora investeringar som görs "i stan" också kommer resten av kommunen tillgodo.

Men satsningar måste göras i alla kommunens områden, både vad gäller kultur, idrott, bostäder och annan infrastruktur. Företag måste kunna etableras och drivas, kommunal service ska i olika former finnas tillgänglig även utanför centralorten. Här är det extra viktigt att lyssna på de behov och önsknings som de människor som bor i närområdet har.



I Gävle finns flera eldrivna bussar.. Foto: Seppo Laine.

- Vänsterpartiet vill ha en havsnära camping i Norrsundet
- Vänsterpartiet vill ha välfungerande kollektivtrafik i hela kommunen
- Vänsterpartiet föreslår att kommunen arbetar för att få parkeringsplatser vid busshållplatserna längs linjerna till exempelvis Hedesunda och Norrsundet, så att de som vill kan lämna bilen och använda kollektivtrafik

Allas rätt till bostad

Möjligheten att ha en egen bostad till en rimlig kostnad är grunden för Vänsterpartiets bostadspolitik. Nuvarande och planerade bostadsområden bör innehålla en blandning av olika boendeformer. Det ger fler möjlighet att välja var man vill bo och motverkar segregation i boendet.

Över en tredjedel av Gävles befolkning har AB Gavlegårdarna som hyresvärd. Bolaget är kommunens viktigaste redskap för att trygga bostadsförsörjningen.

- Vänsterpartiet vill att AB Gavlegårdarna prioriterar att rusta bostadsbeståndet på ett sätt som minimerar hyreshöjningar och maximerar hyresgästinflytande
- Vänsterpartiet vill att AB Gavlegårdarna behåller ägandet av nuvarande och kommande bestånd
- Vänsterpartiet vill ändra förtursreglerna i kösystemet för att minska bostadssegregationen och trångboddheten



Kommunala bostadsbolaget är viktigt för att fortsätta bygga Gävle. Foto: Seppo Laine.

Förebyggande och uppföljande socialt arbete

Samverkan mellan skola, hem och föreningsliv gör det möjligt att tidigt identifiera barn och ungdomar som är i behov av stöd för att minska risken för framtida problematik. Alla barn går igenom skolsystemet. Det är viktigt att de kommer till skolan och att överlämningar mellan klasser och skolor fungerar – både för elevernas kunskapsutveckling och för det förebyggande sociala arbetet. Det är viktigt att systematiskt minimera risken att människor i olika åldrar attraheras av en kriminell livsstil. Gävle ska erbjuda trygga miljöer. Risken för kriminalitet, utanförskap och/eller missbruk ska uppmärksammas och förebyggas på ett tidigt stadium.

- Vänsterpartiet vill se en utökad samverkan mellan olika myndigheter och civilsamhället
- Det ska också finnas en tydlig och trygg struktur för den som vill lämna kriminella miljöer
- Barn till föräldralediga och arbetslösa ska ha möjlighet till fler timmar i förskolan
- Barn och unga ska kunna vistas i offentliga miljöer utan att utsättas för närvaro av alkohol och droger
- Barn på lågstadiet ska ha rätt till avgiftsfritt fritidshem

Missbruksvård

Socialtjänstens missbruksvård sker enligt nationella riktlinjer. Samverkan ska ske mellan kommunen, regionen och frivilliga organisationer för att minska alkohol- och narkotikakonsumtionen. Kvinnor i missbrukskretsar är ofta särskilt utsatta, både fysiskt, psykiskt och socialt. Det är därför viktigt att könsseparerad missbruksvård erbjuds.

Överhuvudtaget ska det finnas möjlighet till flexibilitet och individanpassning i missbruksvården. All problematik ser inte likadan ut och därför måste det finnas olika lösningar och vården kan se olika ut.

Våld i nära relationer

Våld i nära relationer existerar i alla samhällsskikt och är ett stort samhällsproblem.

Vänsterpartiet vill lyfta barnens situation och värna deras möjlighet att bo kvar i sin hem-/närmiljö och gå kvar i sin skola. För att uppnå detta är det ofta bättre att flytta på våldsutövaren istället för de våldsutsatta.

Kommunen behöver undersöka och undanröja eventuella hinder som finns för detta.

- Vänsterpartiet vill att det ska erbjudas möjlighet till behandling för våldsutövare
- Vänsterpartiet vill att man i första hand ska flytta den våldsutövande, inte de våldsutsatta

Möjligheterna att fortsätta utvecklas och utbilda sig som vuxen måste värnas.
Foto: Vänsterpartiets Bildbank.



Vuxenutbildning

Vänsterpartiet arbetar för en vuxenutbildning vars främsta mål är att utveckla eleverna och ge dem möjlighet att stärka sin ställning i arbets- och samhällslivet. En bra utbildning ger goda förutsättningar för att minska de sociala och ekonomiska klyftorna, och främja den personliga utvecklingen.

Vuxenutbildningen ska ha en tydlig satsning på utbildningar riktade mot bristyrken, men det är också viktigt att möjligheten till kompletterande studier för högskolebehörighet finns kvar. Båda inriktningarna behövs för livslångt lärande och möjlighet att byta yrke. Vänsterpartiet vill se fler lärlingsutbildningar kopplade till näringslivet och kommunens verksamhet.

- Vuxenutbildningen ska erbjuda både praktiska och teoretiska utbildningar
- Kommunens personal ska ha möjlighet att studera och uppdatera sin behörighet under arbetstid.
- Personer som tar examen med godkända betyg från omvårdnadsprogrammet ska erbjudas anställning inom omvårdnad hos Gävle Kommun

Jämställd och jämlik idrott

Det är viktigt att idrott är inkluderande, jämställd och trygg, vare sig du är en utövare eller en åskådare. Flickor och pojkar, kvinnor och män i olika åldrar och med olika bakgrund ska ges samma förutsättningar att utöva och uppleva idrott. Det innebär att fördelning av tider på arenor och anläggningar ska göras med jämställdhet i fokus.

Ytor för spontanidrott ska möjliggöra att även de som inte är med i ett lag eller en klubb kan utöva idrott på fritiden. Skolans rörelsesatsningar är en viktig komponent för att alla barn ska få en möjlighet att upptäcka och ägna sig åt idrott.

- Fler utegym kan planeras in på ett smart sätt i kommunen, så att de blir en del av människors vardag istället för att bli en destination som man måste ta sig till
- Skolornas rörelsesatsningar ska behållas och utvecklas
- Friluftsdagar ska åter bli en självklar del av undervisningen i kommunens skolor



Lek och spel även under skoltid är nyttigt för barnens utveckling.. Foto: Vänsterpartiets Bildbank.

Jämlika uppväxtvillkor



Lekplats i bostadsområdet Öster. Foto: Seppo Laine..

Alla barn och unga, oavsett bakgrund, ska ha tillgång till bra skola, hälso- och sjukvård samt trygga bostadsförhållanden. De ska ha likvärdiga möjligheter till fritidsaktiviteter, kultur och stöd i skolan för att kunna utvecklas på lika villkor. Vi har inte råd att låta barn växa upp i fattigdom. Enligt Rädda Barnens senaste rapport (2025) ökar årligen antal barn som lever i fattigdom i Sverige, nu beräknas 1 av 8 barn leva under fattigdomsförhållanden. Både Rädda Barnen, BRIS, Föreningen Majblomman med flera, har i studier och rapporter fastslagit vad en sådan uppväxt har för riskfaktorer när det gäller utanförskap. Vänsterpartiet vill att alla barn ska få möjlighet att utvecklas till sin fulla potential.

Skolan

Vänsterpartiet vill se en likvärdig skola, från förskola till gymnasium, där alla elever får det stöd och den stimulans de behöver för att ta emot, söka och utveckla kunskap. Kunskap är makt och en demokratisk rättighet, ingen handelsvara. Skolan ska ge alla elever likvärdiga förutsättningar att nå målen, genom att ha tillräckliga resurser och utforma verksamheten så att den stimulerar alla elever till lärande.

Med ett medvetet pedagogiskt arbete kan personal påverka utvecklingen av sociala könsroller. Det är därför av stor vikt att personal inom samtliga skolformer har pedagogisk kompetens för den uppgiften.

Skolan är en av samhällets viktigaste arbetsplatser för både elever och anställda. Behöriga lärare, specialpedagoger, skolhälsovård och

studievägledare är förutsättningar för elevernas utveckling och goda studieresultat.

- Skolans kompensatoriska uppdrag (att sträva efter att kompensera för skillnader i elevernas förutsättningar baserat på socioekonomisk bakgrund, familjeförhållanden, funktionsnedsättningar och annat) ska vara tydligt och medvetet från förskola till gymnasium
- Elever omfattas av arbetsmiljölagen från förskoleklass och ska på ett självklart sätt involveras i arbetsmiljöarbetet på skolan

Elever från årskurs 7 har enligt arbetsmiljölagen rätt att utse arbetsmiljöombud, det är skolans ansvar att se till att detta fungerar

- Vänsterpartiet vill se mindre klasser i de lägre årskurserna för att ge lärarna möjlighet att ge varje elev den uppmärksamhet och det stöd de behöver

Läxhjälp

För att ge alla barn optimal möjlighet att nå målen i skolan, oavsett bakgrund eller andra förutsättningar, ska läxhjälp erbjudas.

- Läxhjälp ska tillhandahållas av pedagogisk personal. Skolan ska tydligt upplysa om att den möjligheten finns

Gratis mensskydd

Gratis mensskydd ska finnas tillgängliga på alla kommunens skolor, från mellanstadiet till och med gymnasiet. Dessa ska gå att få under hela skoldagen, varje dag.

Skolmåltider

Det är viktigt att alla barn ges möjlighet att få i sig näringsriktig och god mat under dagen. Skollunchen ska vara tilltalande och serveras i en miljö som inbjuder till att äta i lugn och ro.

- Försök med servering av frukost bör snarast påbörjas på ett antal skolor, för att sedan utökas

Studentmössor

Att ta examen från gymnasiet är idag en kostsam affär. Baler, resor, fester – allt kostar pengar. Men dessa aktiviteter är frivilliga. På många gymnasieskolor är dock "mösspåtagning" en schemalagd aktivitet på skoltid. Studentmössor är dyra redan i enkelt grundutförande och därmed en betydande utgift för eleverna. Kommunens skolor ska därför erbjuda alla elever som så önskar att gratis låna studentmössa inför de examensaktiviteter som hålls på skolan.

Ett rikt utbud av fritidsgårdar

En bra fritidsgård är inte bara ett ställe att "vara" på. En bra fritidsgård erbjuder varierande aktiviteter och bidrar därmed till ungdomars utveckling och mognad. Gävle har en tradition av att ha föreningsdrivna fritidsgårdar och detta kan fortsätta, men personalansvaret ska ligga på kommunen.

- Föreståndarna på fritidsgårdarna ska vara kommunalt anställda för att säkerställa personalvård och kontinuitet
- Fritidsgårdarna ska erbjuda aktiviteter som överensstämmer med kommunens värdegrund

Feriearbete

Vänsterpartiet vill ha ett större utbud av kommunala feriejobb och möjlighet till att jobba på fler lov än sommarlovet. Skälet till det är många, ungdomar kan behöva förstärka familjens ekonomi, behöver arbetslivserfarenhet, behöver vistas i positiva och stabila miljöer - samtliga skäl är goda.

- Lön för feriearbete ska inte påverka eventuellt försörjningsstöd som familjen har
- Lönenivån ska följa Kommunals rekommendationer
- Vänsterpartiet vill utöka möjlighet till kommunala feriejobb

Kulturföreningar och intresseorganisationer

Det är viktigt att det finns en bredd i Gävles utbud av fritidssysselsättningar. Kulturföreningar och intresseorganisationer kan ofta erbjuda aktiviteter som kompletterar idrott.

- Kommunen ska uppmärksamma och stödja de föreningar som erbjuder aktiviteter som överensstämmer med kommunens värdegrund

Stödåtgärder för barn och unga

Den första och viktigaste insatsen när barn och unga anses vara i behov av stödinsatser, är att först ge det befintliga nätverket runt dem optimala möjligheter att lösa situationen utan placering.

- Gävle Kommun ska i det längsta undvika att använda vinstdrivande företag vid placering på HVB-boende
- Om placering på familjehem och/eller HVB bedöms nödvändigt, ska dessa så långt det är möjligt drivas av kommunen eller vara i länsövergripande samarbete

Sportotek – Fritidsbanken

Idag finns Sportoteket vid Gavlestadion, där det finns möjlighet att låna sport- och fritidsutrustning. Vi vill att konceptet utvecklas, så att kommunen istället erbjuder Fritidsbank enligt samma modell som många andra kommuner, för att kunna tillhöra det nätverk som finns runt Fritidsbank. Därigenom kan vi ta del av andras erfarenheter.

- Vänsterpartiet vill att Fritidsbanken startas på utvalda platser i kommunen



Funktionshinder ska inte begränsa elevers utbildning. Foto: Vänsterpartiets Bildbank.

PÅ DIN SIDA



Kontakt med Vänsterpartiet Gävle:

Vänsterpartiet Gävle
Brynäsgatan 38 B
802 85 Gävle

Epost: gavle@vansterpartiet.se

Facebook: <https://www.facebook.com/VansterpartietGavle>

Instagram: <https://www.instagram.com/vansterpartietgavle/>

Våra radioprogram:

<https://radiogavle.gavlewebb.se/category/rod-lordag/>



Det blir möjligt för solen att stråla mera klar även över Gävle...
Foto: Seppo Laine.